

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA

SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARAN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11

TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA

APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901

POR

RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA:

ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A 697

SAN AGUSTIN, NÚM. 7

TELÉFONO NÚM. 25

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

DE ACTUALIDAD PERPETUA

Los castellanos y Castilla

POR ALBERTO CAMBA

Celebro mucho que un escritor de nota tan estimable como Julián de Torresano, coincida conmigo en la apreciación del sentir regionalista de los castellanos. La personalidad de Castilla la enaltecen y propagan los forasteros con más ardimiento que el que los castellanos empeñan para sostenerla y afirmarla. No parece, sino, que las gentes de Castilla han perdido la fe en sí mismas, cuando se abandonan a tan lamentables desalientos como los que les llevan a dejar incumplida aquella condición fundamental que don Rafael Altamira enumera en su libro «Psicología del pueblo español» con estas palabras admirables:

«Restaurar nuestra historia para devolver al pueblo español la fe en sus cualidades nativas y en su aptitud para la vida civilizada, y aprovechar todos los elementos útiles que ofrecen nuestras ciencias y nuestra conducta de otros tiempos.»

He aquí un tema sobre el que estimo que nunca estará de más insistir, ya que el auge de ciertos valores regionales se ha gastado al amparo del desasimiento con que los castellanos se producen respecto a las realidades históricas de Castilla. Es cierto, como hace observar Torresano, que el catalán o el vasco, por ejemplo, anteponen el nombre de la región al de la nacionalidad cuando hablan de sí mismos. El castellano, por el contrario, se titula español, sin hacer referencia a la región, cuando le precisa calificarse. ¿Quiere, quizás, significar tal prelación en el orden de las adjetivaciones, una postergación del sentir regionalista, con relación al nacionalista, por parte de los castellanos? Me atrevería a afirmar que no. Yo creo que tal designación obedece al más amplio poder difusivo que tiene el nombre de España, comparado con el de cualquiera de las regiones españolas. Más que un ennoblecimiento del amor regional, me inclino a pensar que pueda ser una consagración a la armonía regional hecha cuerpo y categorizada en la unidad nacional.

Conforme algunos extranjeros mal informados creen que España es Andalucía y que todos los españoles somos curas o toreros, la mayoría de los extranjeros no distinguen de matizaciones regionales—más que en españoles y lusitanos—dentro de la península ibérica y aceptan como sinónimas a España y Castilla. Tal cosa ocurría con los indios filipinos cuando llamaban «castillas»—Castillas— a todos los españoles, sin distinción de regionalidades, acaso como en recuerdo de que la primera irradiación de exploradores del viejo continente a los archipiélagos oceánicos fué llevada a cabo por gentes castellanas.

Los castellanos son precisamente los más remisos en reconocer a Castilla la personalidad que los forasteros le reconocen. Las gentes de Castilla son víctimas de su retraimiento temperamental. Parece como si fracasados en el empeño de una aventura extraordinaria, se recluyesen dentro de la región—como en los ámbitos de un cenobio—cerrándose a piedra y lodo a toda comunicación exterior y hasta casi interior. Más bien que una región española, apta para cooperar con las demás al engrandecimiento de la Patria, parecen los castellanos interesados en que se considere a Castilla como un lugar de tránsito. Bien está que Castilla no pierda el tiempo en bagatelas, haciendo «visitas de cumplidos». No somos partidarios del comadreo ocioso entre los individuos y menos aún, en la vida de los pueblos. Pero una cosa es que Castilla se aisle, como si estuviese ausente de las realidades de la vida española, y otra es que nos engañemos con relaciones que permitan nutrir su patrimonio espiritual con aportaciones diversas, mediante una convivencia cordial e íntima con las demás regiones.

Un punto fundamental, en el que discrepo de Torresano, es el de la creencia de que en Castilla

se cultiva el localismo. El localismo castellano—caso de que como tal realidad exista—, más que el culto a una aspiración positiva, parece una cosa negativa y desarticulada de todo ideal renovador. Es un localismo lento, obscuro, cominero, fulanista y atacado de una tediosidad desesperante. Expansiones de casino donde se practica un criticismo de tertulia, sin otra finalidad que la de pasar baratamente el rato, desmenuzando pequeñas reputaciones. Más que localismo propiamente dicho, lo que se cultiva en Castilla es el indigenismo. Pero no el indigenismo, como cultivación de los valores locales con un ansia justísima de superación, sino como desahogo a una xenofobia regionalista profundamente sentida y tímida manifestada. Que no se cultiva el localismo como medio para vigorizar la personalidad local, destacándola y abriéndola para que atraiga veneraciones, lo vemos comprobado, entre otras muchas cosas, en la labor parasitaria que realiza la Junta de Turismo, de Segovia—desde que dejó de formar parte de la señora Espinosa de los Monteros—, constituida con la crema de la intelectualidad segoviana. ¿Dónde está el localismo, en el sentido noble y elevado que cree presentir mi admirado amigo, el señor Torresano? ¿Dónde se vislumbra el afán de descubrir modalidades inéditas, excepcionales «características» de Castilla que hagan resaltar la superioridad de los valores locales? ¿Qué inquietudes se sienten hervir en la juventud segoviana para encumbrar el nombre y los prestigios de la localidad en las cimas de la gloria?

Esto es lo doloroso. Castilla no siente el localismo y por eso no puede expansionar el culto a este sentimiento, derramándolo por la región. El amor a la localidad—cuya suma perfección y lustre debemos rendir todas nuestras iniciativas y consagrar todos nuestros sacrificios—nos llevaría a sentirnos orgullosos de su grandeza y a lucir esta grandeza fuera de los límites del término municipal. Punto de apoyo para cimentar solidamente la prosperidad de la tierra castellana ha de ser el de la estimulación del sentimiento localista en un sentido de expansividad. El interés de destacarse cada pueblo dentro de la armonía de la vida regional—semejante al espíritu de Cuerpo de los organismos militares dentro de la mayor perfección de los servicios del Ejército—, los desplazará más allá del límite de las municipalidades con un anhelo de asociación y compenetración que conjunte todas las energías y coordine todas las homogeneidades en una fuerza capaz de elevar y dignificar el nombre de España.

Navas de Riofrio.

ZOTAL

No se vende a granel. Comprende envases de origen.

Laboratorio Zotal.-Sevilla

La conmemoración en Segovia del 13 de Septiembre

La manifestación pública que los afiliados a la Unión Patriótica de todas las provincias celebrarán en las capitales de éstas el domingo 9 de Septiembre, tendrá lugar en Segovia el 12 de dicho mes, con objeto de emprender en la tarde de este día el viaje a Madrid los que deseen tomar parte en los actos que en la Corte se verifiquen al siguiente día 15.

A ese efecto, el jefe provincial, don Segundo Gil, ha recibido la expresada y oportuna autorización telegráfica del señor marqués de Estella.

Reunión de los afiliados de la capital

Los afiliados y simpatizantes de la Unión Patriótica, residentes en Segovia, celebrarán una re-

unión previa en el palacio de la Diputación provincial, el martes, 29 del actual, a las siete de la tarde, para cambiar impresiones acerca de los diversos actos que en la capital y en los pueblos hayan de celebrarse.

Actos públicos en los pueblos

El jefe provincial de la Unión Patriótica tiene el propósito de celebrar antes del 13 de Septiembre algunos actos públicos de propaganda en los pueblos de la provincia, entre otros, Turégano, Cantalejo, Sepúlveda, Prádena, Riaza, Ayllón, Cuéllar, Fuentepelayo, Santa María de Nieva, Villacastín y El Espinar.



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña María Labrador Gutiérrez

Que falleció en Segovia el día 16 de Agosto de 1916

R. I. P.

El funeral que se celebre el día 27 del corriente, en la iglesia de Santo Tomás, a las nueve de la mañana, será aplicado por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amistades que sirvan encomendarla a Dios.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

El Rey del Afganistán

El rey del Afganistán realiza un viaje por Europa.

Como es natural, los periódicos de las distintas capitales que ha visitado el padischá, se ocupan del ilustre viajero, y algunos de ellos, sin duda para dar a conocer mejor su personalidad, refieren anécdotas y episodios de la vida del monarca afgano en su propio país.

«Le Cri de París», por ejemplo, cuenta que, al llegar a Djella Labad, adonde fué en automóvil un crudo día de invierno, S. M. Amanulab vió que un viejo mendigo trataba de acercarse a su coche, lo que impedían los soldados de la escolta.

—Díjale pasar—ordenó imperativamente a sus guardias.

Y cuando el pobre estuvo ante él, le preguntó:

—¿Qué quieres?

—Quería, simplemente, ver una vez de cerca al padischá—contestó el mendigo.

—Pues bien; ya me has visto. ¿No quieres nada más? ¿No? ¿que no lo dices, tú eres pobre y tienes frío...

—Mucho frío, señor!—interrumpió tirando el viejo.

El padischá miró a su secretario M. Ziahouyoum, que todo el mundo llama Zia. Este comprendió lo que aquella mirada significaba. Se quitó el magnífico abrigo de pieles que llevaba y se lo entregó al mendigo, que se marchó encantado. Al día siguiente, Zia recibió un abrigo mucho mejor, regala o del soberano.

En otra ocasión, yendo a pie por una calle, el rey detuvo a un transeunte y le interpelló, sonriendo:

—¿Qué pantalón es ese? Es demasiado ancho para ti. Con él te podrían hacer tres. Mira el mío, ajustado. Así es cómo hay que llevarlo; lo demás, es derrochar tela. ¡Si mañana no tienes uno como el mío, haré que te metan en la cárcel!

Porque la tela es una de las mayores preocupaciones del padischá. El rey no admite que sus súbditos usen tejidos que no estén fabricados en el país. La reina se viste en París; pero, por mandato del rey, los vestidos se hacen con telas del Afganistán, que se envían oportunamente a los modistos parisienses.

Mucho menos

de lo que vale el papel

costará

«Segovia Gráfica»

32 páginas

80 grabados

Precio:

50 céntimos

SEGOVIA ANTIGUO

Santa María del Parral

(Conclusión)

Queda dicho en el artículo anterior, que es lo probable, que la primitiva imagen de Nuestra Señora del Parral, que veneraron los benedictinos y Segovia, en el siglo VI y siguientes, no sea la actual, y si por motivos de la destrucción del monasterio por los moros y en las ruinas quedar el culto reducido en una ermita, hubieron acaso de sustituir la antigua imagen por otra más pequeña, esa será en todo caso, la actual, que por ser de talla y actitud sentada como las imágenes visigodas, revela caracteres de antigüedad; sin que pueda pasar como afirmación terminante, sino el hecho de que esa era la imagen que estaba en la ermita al edificarse el nuevo y actual monasterio.

En grande veneración tuvieron siempre los religiosos Jerónimos a su virgencita, y corriendo los tiempos, y en el año 1723, agradecida la Orden Jerónima a la excelentísima señora doña Catalina de Moscoso, marquesa de Aguilar y condesa de San Esteban de Gormaz, decidieron obsequiarla con un recuerdo de la

Virgen y encargaron al dibujante Nacirso Calhorne y éste a un notable grabador que hiciesen una estampa alegórica y con los datos que le dieron de la Virgen. Para hacer una estampa bonita, dentro de la alegoría, idearon un hermoso ambiente de parrales, con ángeles, y en lo alto, los atributos de San Jerónimo, y la jarra y la azucena del Cabildo Catedral, que la tomó de la Orden de la Jarra y la Azucena, fundada por don Fernando de Antequera, en Medina del Campo.

En este cobre o estampa, que puede adquirirse y que regalé a la Orden, se encabeza la dedicatoria a doña Catalina, con la palabra: «Verdadero retrato de Nuestra Señora del Parral», y aparece la Virgen y Niño vestidos y la Virgen con un cetro, y ambos hermosamente coronados

III

Mas he aquí que puerilmente y no sé si por un arqueólogo o anticuario, se dice que ese no es el verdadero retrato de la Virgen y que el que lo diga se equivoca.

Y es verdad; hoy lo artístico reclama la desnudez. Si las imágenes son de talla y de mérito, ¡por qué



El entusiasta de la radiotelefonía.—Hace una hora larga que estoy aquí... ¿Cuándo empieza el concierto?



EL SEÑOR

Don Antonio Lacalle Lozano

Ha fallecido en Mata de Piñón (Sotosalbos)

el día 24 de Agosto de 1928

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Ramona Castro Cano; hijos doña Asunción, doña María, doña Eugenia y doña Concepción; hijo político don Benedito Gil Herranz; hermana doña Matilde; hermanos políticos doña Vicena Castro y don Sotero López; nietos, sobrinos, sobrinos políticos primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, 25, a las siete de la tarde, en el mencionado pueblo, y al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el lunes, 27, en la iglesia parroquial de Sotosalbos, a las nueve de la mañana, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

no se las ha de retratar y venerar desnudas de esos mantos o postizos trajes, para que así sean retratos verdaderos?

Esto se viene hace muchos años diciendo de la Fuencisla y de otras varias imágenes, y hoy que tanto aboga el arte por la desnudez, no me choca el clamoreo.

Lo comprendo; pero yo, capellán o fraile autorizado y accediendo a estos naturales y artísticos deseos de ver las imágenes desnudas para ofrecer los verdaderos retratos, les exigiría por lo menos, el que antes de desnudarse, para que las viesen, empezasen por hacer un acto de respeto o de veneración cristiana, porque en lo artístico religioso, creo debe anteponerse el acatamiento religioso a la satisfacción de la curiosidad artística.

Por lo demás, aunque el cobre de la Virgen del Parral diga verdadero retrato, ya se ve, en el mismo, que fué un retrato de encargo con manto y todo para que el conjunto resultase agradable.

Del linaje y apellido Moscoso, aparece nuestro obispo don Melchor Moscoso, fallecido en 1632.

ILDEFONSO RODRIGUEZ Y FERNANDEZ

INFORMACION TAURINA

LOS HIJOS DE BIENVENIDA EN SEGOVIA

Según se nos dice, se están haciendo activas gestiones para la celebración en Segovia de un brillante festival taurino a base de los hijos de Bienvenida, toreando novillos de una acreditada ganadería de Salamanca.

La corrida se dará, si se ultima el proyecto, el día 9 de Septiembre.

Sobre «La Hoz del Duratón»

Algunos punos sobre otras tantas les

Asiduo lector de EL ADELANTADO DE SEGOVIA y alegre anacoreta, en cumplimiento de mi misión, de la cuenca del Duratón, en los peñascos del excelso Patrón de Segovia, San Frutos, labrara su Santidad, fácil es comprender cuán agradable sería mi sorpresa cuando veo en EL ADELANTADO del 4 de Agosto, y continuado el día 6, en gruesos caracteres, un artículo «La Hoz del Duratón», firmado por Julián de Torresano.

Pensando encontrar algo nuevo en tan bonito argumento, ya que con tantos fueros arremete la empresa el mencionado escritor, suro la primera decepción al ver que sin prueba de ninguna clase hace tambalear el relato histórico—no sólo de tradición—de la «Cuchilla-

MATA CHINCHES
- VENCEDOR -
 el de resultados más positivos, el más económico
 : : : VENTA AL POR MAYOR Y MENOR : : :
PABLO FERNANDEZ
 Droguería y perfumería
JUAN BRAVO, NUMERO 52.—TELEFONO 236
SEGOVIA

4.º Que lejos de ser exacto lo de que «no ha dejado ni vestigios a las gentes de hoy»... desde el principio de su estancia en esta villa se le ha profesado tiernísima devoción. En un principio acudían los pueblos comarcanos a su fiesta, cosa que si bien es cierto que hoy no se repite, acaso por la influencia que le resta la arraigada devoción a la Virgen de la Peña, no lo es menos que aún hoy en día, y cada año con más esplendor, se le celebra una hermosa novena coronada con una solemnisma función sacramental, con misa de asistencias y sermón panegírico, saliendo por la tarde en procesión triunfal, por devoción de los antiguos Patronos.

Por Bula especial de Roma puede ganarse en su día—2 de Agosto—la indulgencia de la Porciúncula visitando esta sagrada imagen, a pesar de estar muy próximo el convento de Franciscanas.

Otra vez repetiré que sólo el deseo de colocar las cosas en su sitio me inspiran estas cuartillas, para confeccionar las cuales no he tenido que copiar a nadie, sin que por ello escriba tampoco de memoria.

Si el señor de Torresano duda de alguna de estas afirmaciones, dése un paseito por Sepúlveda: frente a la iglesia de San Justo hay un palacio señorial de grandes escudos. Una pequeña entrevista con el excelentísimo señor don Valentín Sánchez de Toledo, ex diputado a Cortes y ex gobernador de Barcelona y Segovia y en la actualidad sucesor de los antiguos Patronatos de esta soberana imagen de la Hoz, pondría fin a sus vacilaciones; y si después, convencido con la serie de datos de este archivo viviente y emocionado con la suavísima unión de la conversación ardiente del venerable anciano, desde allí se dirige ante la imagen veneranda para rezarla una salve... ¡tanto mejor!

PLACIDO CENTENO ROLDÁN
 (Párroco de San Prulose)

Importantísimo
 para industriales y público en general es consultar precios para el transporte de mercancías a CESAR DE FRUTOS, Independencia, 2 (molino triturador).
 Para mudanzas se dispone de camiones especiales a precios limitadísimos.

ENTREGA DE UN NUEVO CRUCERO
 El Ferrol.—En la primera quincena de Septiembre se procederá a la entrega del nuevo crucero «Almirante Cervera».
 Este barco tiene 176,63 metros

Banco Hispano Americano
 Sucursales en todas las plazas importantes de la nación
 Capital: 100.000.000 de pesetas
 Reservas: 29.000.000 de id.
Imposiciones de ahorro
 Nuestras libretas de Caja de Ahorros disfrutan de interés a razón de tres por ciento anual, facilitan y estimulan el ahorro y son la base de formación de un capital
 Tenemos establecido un servicio especial de CAJA DE AHORROS en el que encontrará grandes facilidades y cuantos detalles desee conocer
 ADMITIMOS IMPOSICIONES DESDE UNA PEsETA
 Horas de Caja; de 10 a 1 1/2 y de 3 1/2 a 4 1/2
 SUCURSAL DE SEGOVIA APARTADO DE CORREOS, NUM. 14

sivamente en el campeón vasco Paulino. Si éste desapareciera desaparecería súbitamente la afición al boxeo, que no tiene ninguna razón de ser. Aparte de esto, desea toda clase de triunfos y prosperidades a Uzcudun. Considera el boxeo como un signo de barbarie repugnante.
 Después de declarar que está expansionando su espíritu en Francia algunos días, termina Romanones anunciando que a fines de Septiembre se trasladará a Madrid.

EN LA GRANJA
El día de San Luis

Hoy se celebra en La Granja la festividad de San Luis, rey de Francia, la más importante de las que tienen lugar en ese delicioso sitio veraniego, en otro tiempo acostumbrada e ininterrumpida estancia estival de nuestros Soberanos, la que todavía no se halla desprovista del favor de éstos, pues, aun cuando no tiene el esplendor de ya remotas épocas, la presencia allí de la egregia condesa de Segovia, S. A. la infanta doña Isabel, en cuanto se anuncian los fuertes calores, viene a ser una de las más altas representaciones que la Familia Real envía a San Ildefonso, para que no quede desierto de su munificencia ese bello rincón florido que se extiende a los pies de la sierra, robándole su adustez.

El vecindario de esa lindísima población se apresta a celebrar con entretenidos festejos esta fecha solemne.
 En los maravillosos jardines palatinos correrán esta tarde las aguas de las fuentes monumentales, para que el nutrido concurso de forasteros se asombre ante sus luminosos chorros: los de «La Pama», «El Canastillo», «Las Ranas», «Los baños de Diana» y otros, verterán el preciado líquido, formando caprichosas combinaciones, espectáculo ya muy viejo, es cierto, pero siempre nuevo por su belleza incomparable y que tiene tantos y fervientes admiradores.

Sean testigos de lo que aseguramos las muchas personas que, desde Madrid, Segovia y pueblos cercanos a La Granja, se trasladaron esta mañana a dicho punto, utilizando todo género de medios de locomoción. Los automóviles no han dejado de circular un momento, llevando a tan hermoso Real Sitio un gentío ávido de no desaprovechar la favorable ocasión de un día espléndido para pasar unas horas agradables entre los jardines deliciosos de la augusta mansión regia, perdiéndose entre el laberinto del espeso bosque, que sino hace preciso para salir de él, proveerse, como

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER
Primo de Rivera llegará mañana a La Granja para cumplimentar al príncipe de Asturias e infanta Isabel

Ayer, a las seis y media de la tarde, se reunieron los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.
 Al salir de éste, el general Primo de Rivera manifestó que a las once y media de la mañana de hoy se reuniría de nuevo el Consejo de ministros, pues había quedado demostrado que hacía falta celebrar más de uno a la semana. Después añadió el presidente:
 —Y he invitado a comer a los ministros para que prueben el gazpacho que sabe confeccionar mi cocinera...
 Anunció el jefe del Gobierno que se proponía cenar con su hermana política, la señora viuda del heroico coronel Primo de Rivera y con sus sobrinos, cadetes de la nueva Academia General Militar, con quienes no había podido reunirse a comer ni un solo día.
 Añadió que el domingo irá a La Granja para cumplimentar a Su Alteza el príncipe de Asturias y a la infanta doña Isabel, para seguir después su viaje a Santander, bien en tren o bien en automóvil —porque dicho extremo no lo tenía determinado todavía—, y someter a la firma de Su Majestad el resto de los decretos que no han sido todavía sancionados por el Rey.

Se trataron en el Consejo los siguientes asuntos:
El impuesto de derechos Reales
 Un nuevo procedimiento ha sido adoptado por el ministro de Hacienda con respecto a la liquidación de los derechos de los liquidadores del impuesto de derechos reales, en los casos en que sea decretada la exención de éste. Aquellos emolumentos son de 1,25

lvaro para abandonar el de Creta de unas alas frágiles, no es tan fácil orientarse por sus sendas enmarañadas de exuberancia virginal.
 Como de costumbre, presidirá el magnífico espectáculo que proporcionan con sus juegos de aguas las fuentes palatinas, Su Alteza la infanta Isabel, rodeada de la aristocrática colonia veraniega y acompañada de las autoridades de Segovia y San Ildefonso.
 Seguramente también concurrirá a este lucido acto Su Alteza el príncipe de Asturias, con lo que revestirá mayor brillantez. La presencia, pues, en él, de estos dos egregios miembros de la Real Familia, hará que este año la fiesta de San Luis tenga un atractivo más poderoso que el que cobró en años anteriores.

LA COLONIA ESCOLAR SEGOVIANA

Ayer regresaron los niños
 A las siete de la tarde de ayer viernes, regresaron a Segovia los cuarenta niños y niñas de las escuelas nacionales que han pasado cuarenta días en la Colonia escolar.
 Desde el rancho de Santillana hicieron el viaje en un autobús de la empresa «La Serrana», viniendo acompañados de sus profesores.

En la Inspección de Primera Enseñanza esperaban a los niños el presidente de la Diputación, don Segundo Gila; el inspector de Primera Enseñanza, don Andrés Roco; el alcalde, don Claudio Moreno; algunos maestros y todos los padres de los muchachos.
 Estos regresaron alegres y contentos y en inmejorable estado de salud.

Esta mañana se ha procedido en la Escuela Normal de Maestras a pesarlos, reconocerlos y medirlos y ha podido comprobarse que, como todos los años, los muchachos se encuentran en excelente estado de salud, después de permanecer una temporada en el campo.

Otra subvención para la Colonia escolar

Atendiendo la petición formulada por la Inspección de Primera Enseñanza y las gestiones realizadas por el presidente de la Diputación, señor Gila, el ministro de Instrucción pública ha concedido una nueva subvención de 1.000 pesetas para que la Colonia escolar atienda a los gastos que se han originado con motivo de su traslado desde El Espinar al rancho de Santillana.

Una ballena de dos toneladas

Gijón, 24.—En la playa de Rodiles, en Villaviciosa, fué sacada una ballena de cinco metros de larga y dos toneladas de peso. Estaba herida y se le dió muerte.

NO COMPRE TEJIDOS Y NOVEDADES SIN ANTES VISITAR
 LA
Casa Ridruejo
 Mantas de cama. . . 30 % de baja
 Pañería de caballero. 25 % de "
 Lanería de señora. . 40 % de "
 Lencería hilo y algodón. 35 % de "
Vuelas y percales
 a mitad de su valor
KODAK
 Revelado y positivado
 rápido
 SOLO EN LA
: CASA RIDRUEJO :
 Juan Bravo, número 12 Segovia
PRECIO FIJO

Nuevos sellos para la Ciudad Universitaria

La emisión de sellos de Correos para aumentar los ingresos de la Ciudad Universitaria se ajustará a lo que el ministro de Instrucción pública determine. Para ello se le ha concedido plena autorización y seguramente serán emitidas las series conmemorativas por pocos días.

Limitación del número de profesores en Institutos

Por último, el señor Callejo llevó al Consejo una propuesta, para limitar el número de profesores de Idiomas en ciertos Institutos.

UNION PATRIOTICA SEGOVIANA Convocatoria

Por la presente se cita a todos los afiliados a la Unión Patriótica de la capital y a cuantos simpatizan con las ideas que defiende y se hallen dispuestos a formar en la agrupación, para que concurren el martes, 28 del actual, a las siete de la tarde, al salón de actos de la excelentísima Diputación provincial, con objeto de tratar de la organización de los actos que han de celebrarse el 15 de Septiembre en Madrid en conmemoración de la histórica fecha.
 Segovia, 25 de Agosto de 1928.
 El jefe provincial, SEGUNDO GILA.

UNA MEMORIA

El culto secretario de la Diputación provincial, don Timoteo de Antonio y Gil, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la Memoria anual que ha redactado acerca del desenvolvimiento de los asuntos de aquella Corporación.
 El señor de Antonio, concisa y claramente, hace una clara exposición de lo más importante de los asuntos provinciales, aporta con su folleto un elemento de juicio muy provechoso para conocer el actual estado de nuestra Diputación.
 Agradecemos el envío.

Homenaje a la infanta Isabel

La inauguración de la estatua de dicha egregia señora en el Real Sitio de San Ildefonso.
 Presidieron la sesión, a la que concurrió buen número de señoras, el gobernador civil, señor Blanco; el presidente de la Diputación provincial, señor Gila, y el alcalde, señor Moreno, quienes aplicaron el objeto de esta reunión, que no es otro que el de unificar la actuación de las damas en lo que a este particular se refiere, y que, según noticias, muchas de ellas estaban dispuestas individualmente a tomar parte activa en este homenaje.
 Se designaron diversas comisiones para los distintos barrios o distritos de la población, las cuales, con el auxilio de representantes del Ayuntamiento, realizarán a domicilio una cuantiosa con el fin de engrosar la suscripción abierta con este fin.
 Excusado es decir que en la reunión se hicieron manifestaciones del mayor entusiasmo en favor del proyecto por parte de las señoras asistentes al acto y de otras que excusaron su asistencia por ocupaciones ineludibles o por hallarse ausentes de la capital.
 En el número próximo daremos noticia a nuestros lectores de la organización acordada para recibir adhesiones al homenaje.
 Continúa de las cuotas recibidas con destino a la suscripción para el monumento a Su Alteza Real la serenísima señora infanta doña Isabel:
 Don Hipólito Camaraz y Valle de Paz y personal del Archivo general Militar, 25 pesetas; don Luis Viegura y Abreu, 5; don Alfredo Serrano, 5; don José Domingo Ampuero, 5; excelentísimo señor don Javier Mateos Montalvo, 10; don Gabino Herrero, 5; don Julián Rueda, 10; don Jesús de la Peña Castro, 5; Ayuntamiento vecindario de Bernúy de Porreros, 25; id. id. de Pinarejos, 20; id. id. Remondo, 20; id. id. de Armuña, 30; id. id. de Cantimpalos, 10; id. id. de Sotillo, 15; id. id. de Castillejo de Mesleón, 15; Ayuntamiento de Carbonero el Mayor, 120; Ayuntamiento de Escalón del Prado, 55; excelentísimo señor don Fernando Rivas García, 100.

¿QUEREREIS COMPRAR
 mantas, sábans y varios artículos de tejido?
 ESPERAD EL LUNES, 27
 Mil mantas de Palencia a mitad de su precio
Casa Fermín Isabel la Católica,

De sociedad Segovia religioso

Viejes Ayer pasaron el día en Segovia, visitando los más notables monumentos de nuestra ciudad, y ante todo el santuario de la Fuencisla, el cultísimo consocio de la importante Casa Editorial Hernando, de Madrid, don Miguel Perlado y su distinguida y bella señora, con sus hijos. Encantados de las maravillas artísticas que encierra Segovia, regresaron al atardecer a La Granja, donde veranean.

Han llegado: De Alhama de Aragón, el abogado y oficial de Hacienda de esta capital, don Augusto López Bueso. Procedente de Asturias y de varias capitales del Norte, el teniente de Artillería don Santiago Gómez Gallego y su esposa.

Aniversario Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Francisco Sánchez Gómez.

Las misas que se celebren el lunes 27, en la iglesia de Santa Eulalia, de ocho y media a diez de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su madre doña Restituta Gómez Herrero, hermanos y demás familia, agradecerán a sus amigos y personas piadosas la asistencia.

Curso de Información de Artillería

Para asistir al curso de Información, Telemetría, canevás de tiro y ocalización de objetivos, que ha de realizarse por el grupo acuartelado de Carabanchel, han sido nombrados los capitanes don José Bardón, del 16.º regimiento ligero y don Enrique García de la Roche, de la Academia de Artillería.

Fallecimiento

En Mata de Pirón falleció ayer don Antonio Lacalle Lozano, persona conocidísima en esta capital y la provincia.

Fuó administrador de la finca que allí existe y que perteneció a los señores Gamazo, cargo que ostentaba ahora al pasar aquélla a poder de don Germán de la Mora. Su acrisolada honradez y bondadoso carácter le conquistaron numerosas simpatías y amistades. Fué diferentes veces alcalde y juez municipal de Sotosalbos, en el ejercicio de cuyos cargos supo captarse el aprecio del vecindario.

Reciban su desconsolada esposa doña Ramona Castro Cano, hijos y demás familia, nuestro pésame más sentido por la desgracia irreparable que acaban de sufrir.

El presidente del Consejo y el ministro de Instrucción pública, a La Granja

Mañana llegará al Real Sitio de San Ildefonso el presidente del Consejo de ministros, a quien acompañará el ministro de Instrucción pública.

El marqués de Estella almorzará, previamente invitado por Sus Altezas Reales el príncipe de Asturias e infanta doña Isabel.

Las autoridades locales se trasladarán a La Granja para saludar a los ministros.

Aniversarios

Mañana, 26, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de doña María Labrador Gutiérrez, ocurrido en esta capital.

En tan triste fecha renovamos a toda su familia nuestro pésame.

—El día 27 del actual se cumplirá el octavo aniversario de la muerte del capitán de Artillería don Julio González Ortiz, ocurrida también en Segovia.

Reiteramos a su familia con tan triste motivo nuestro pésame sentido.

NOTAS DE HACIENDA

El pago a Clases pasivas

Los perceptores de Clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Tesorería-Contaduría de esta Delegación de Hacienda, pueden hacer efectivos los correspondientes al mes de la fecha, durante los días que a continuación se expresan:

- Día 1.º de Septiembre de 1928.—Montepío civil y jubilados.
Día 3.—Montepío militar.
Día 4.—Retirados de guerra.
Días 5, 6 y 7.—Nóminas en general.

La música en los paseos

Mañana, de diez a doce de la noche, la banda de música de la Academia de Artillería interpretará en la plaza Mayor el siguiente programa: 1.º Sabinán, pasodoble.—Marquina. 2.º Currita, fox trot.—Pacheco. 3.º Las musas latinas, selección.—Penella. 4.º Música, luz y alegría, selección.—Alonso. 5.º Ganarse la moza, jota (primera vez).—J. Francés. 6.º Tortolito, pasodoble (primera vez).—Arquelladas.

Ama de cría joven, leche fresca, en su casa. Razón, se ofrece para criar en Fuenterrebollo.

SUETOS

Baile en «El Pensamiento»

Hoy, de cinco y media de la tarde, a nueve y media de la noche, se celebrará un baile en el salón «El Pensamiento», amenizado por el notable sexteto Miranda, del que forma parte la hábil pianista señorita Carmen Gil Martín.

HERNIADOS

Bráguero España, del doctor J. Campos, insustituible en toda la hernia. En Segovia, droguería de Pablo Fernández, Juan Bravo, 52.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER: Presión atmosférica 676,9; Dirección del viento Oeste; Temperatura máxima 28,3. EN LA MAÑANA DE HOY: Presión atmosférica 678,9; Dirección del viento Sur; Temperatura mínima (protegido) 10,6. Pronóstico del tiempo, despejado.

Comedor de Ciudad

Comida cocido ordinario. Cena: platos pintos. Número de pobres servidos.—En la comida: adultos, 72; niños, 25; total, 97. En la cena: adultos, 60; niños, 24; total, 84. Total del día, 181. Se vendieron 53 raciones a 0,15 pesetas una.

LONGANIZA ESPECIAL Y MORCILLAS DE RÍOFRÍO

en la tienda de ultramarinos de GERMAN DE LA FUENTE PLAZA DEL 4 DE AGOSTO, 1 (Antes Caño Seco)

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que el propio flem o conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with 2 columns: Pescados recibidos, Precio Medio Kilog. Includes items like Merluza, Congrio, Besugos, etc.

ANUNCIO

Se vende una venta en el término de Castillejo de Mesleón, situada en el margen de la carretera de Madrid Francia, y en las inmediaciones de la carretera de Haza. Sepúlva da Segovia con amplias habitaciones, cuerdas y garage, con una hectárea de terreno en cercas y era de pan trillar. Para tratar, con su dueño, Ildefonso Pérez y Pérez, en dicho pueblo. Castillejo de Mesleón, a 25 de Agosto de 1928.—Ildefonso Pérez.

ULTIMA HORA (POR TELEFONO)

Reunión de ministros para celebrar Consejo

A las once de esta mañana comenzaron a llegar los ministros al ministerio de la Guerra, en el cual se reúnen para celebrar el Consejo anunciado para hoy.

La mayoría de los ministros llegaron sin cartera, a excepción de Galo Ponte, que la llevaba y muy repleta, por ser quien presentará en el Consejo la reforma del Código Penal.

Interrogados por los periodistas si después del almuerzo volverán a reunirse para continuar el Consejo, dijeron que lo ignoraban.

El último en llegar fué el ministro de Hacienda, que lo hizo a las doce menos cuarto.

«Diario Oficial de Guerra»

Circular disponiendo que los

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 530 TARDE

El general Sanjurjo en Madrid

En el expreso de Sevilla llegó esta mañana el alto comisario de Marruecos, general Sanjurjo.

Habló con los periodistas, a los que dijo que había hecho el viaje en hidro desde Tetuán a Sanlúcar de Barrameda en compañía del infante don Alfonso de Orleans y en automóvil desde esa población a Sevilla.

El general Sanjurjo estará en Madrid dos días y después saldrá para San Sebastián.

La participación de Vizcaya en la Exposición de Sevilla

En la Diputación de Vizcaya se han reunido los representantes de las industrias bilbaínas para tratar de la participación que Vizcaya tomará en la Exposición de Sevilla.

Incendio en Bilbao

En el barrio de Bazauri, de Bilbao, se ha incendiado la casa de

médicos de Puertos y directores de Baños serán considerados como funcionarios públicos, por tratarse de un Cuerpo en el cual se ingresa por oposición.

—Disponiendo que el escribiente de primera de Oficinas militares don Eusebio Moro Herrero, con destino en el Gobierno militar de Segovia, pase a prestar sus servicios en el Archivo general militar.

—Idem que el capitán médico don Leonardo Velasco, pase a ocupar la vacante existente en el aerodromo de Tetuán.

Exportación de minerales de hierro

Por la «Gaceta» se habilita la playa de Ametlla (Tarragona), para la exportación de minerales de hierro.

la marquesa viuda de Allende.

En los trabajos de extinción se produjeron heridas de consideración un arquitecto y dos guardias civiles. Uno de éstos se encuentra grave.

El Consejo de ministros

A las dos y media de la tarde terminó la primera parte del Consejo de ministros.

Los consejeros se quedaron a almorzar en la Presidencia.

El marqués de Estella, al ver a los periodistas en la secretaría, les dijo que el Consejo terminaría a eso de las siete de la tarde.

—Estamos tratando—añadió—de un asunto relacionado con la reforma del Código penal.

De Barcelona

La agrupación obrera de la Unión Patriótica celebrará mañana una reunión en el teatro Eldorado, tratando de varios asuntos de carácter social.

MANCHETA

GRAN BARATO

Sucursal de ALMACENES BORDADORES, de Madrid San Frutos, 1 (antiguo comercio de la Plaza)

Con motivo de su reciente inventario, nos ha enviado nuestra Casa Central una importante remesa de artículos que causarán el asombro del público, ya que no teniendo para nada en cuenta el coste de los mismos, sólo hemos de procurar

LIQUIDAR A CUALQUIER PRECIO

DANDO CON ELLO UN REGALO A NUESTRA NUMEROSA CLIENTELA

- Colchas seda de 20 y 25 pesetas, a 9,80
damasco seda, fantasía, tamaño extraordinario, a 14,00
Toallas estupendas, blancas y de color, a 0,35
labradas, grandisimas, y fuertes, a 0,50
Telas para batas, batista muy lavables, a 0,25
Batista-opal todo el colorido, a 1,00
Vichy, superior calidad para delantales, a 0,40
cuadros para mantelería, a 2,00
Cretonas, flores, novedad, buen colorido, a 0,90
Calzoncillos largos, retor, muy fuertes, a 2,50
cruzado, superior, cortos, a 3,00
Camisas percal francés (dos cuellos), muy bonitas, a 5,00
Sábanas, superior calidad vainica, cámaras, 5,50; matrimonio, a 7,00
rosete, cámaras, muy fuertes, a 3,00
Colcha piqué, cámara, 5 pesetas; matrimonio, a 10,00
Corte colchón, cámara, 5,50; a 10,50
Mantel damasco, 5 cubiertos, a 1,00
Delantales cocina, fuertes, con peto, a 0,50

Retales de todas clases a mitad de precio

en el

GRAN BARATO

(FRENTE A LA CATEDRAL)



REPRESENTANTE: ANTONIO SERRANO VALLEJO Juan Bravo, 7 y 9.—Segovia

Academia general militar

Clases para el ingreso Profesorado competente dedicado durante muchos años a dicha enseñanza. Brillantes resultados

Las clases empezarán el 1.º de Septiembre. Para detalles y condiciones, don Camilo Vázquez, coronel de inválidos, calle de Ruiz de Alda, número 6, principal.

Ama de cría de veinticuatro años, casada, se ofrece para criar en su casa, leche de quince días. Dirigirse a Benito Martín, en Cabezuela.

Se venden dos vacas suizas, pura raza, preñadas, tercer parto. Para tratar, con la viuda de don Nicolás Maroto, en Coca.

Se vende una vaca suiza, segundo parto, con buena oración. Para tratar, con Cristina Valle, en Puentevelayo.

Se vende una casa en San Lorenzo calle del Paesito, número 27. Para tratar, con su dueño, en la misma.

La Segoviana CASA DE VIAJEROS

— DE — JOSE GOMEZ (El Chiclanero) Pensión completa desde 8 pesetas Teléfono número 19.445 18, ATOCHA, 18 MADRID

NOVILLAS DE PURA SANGRE HOLANDESA

Se vende paridas y próximas a parir, en la finca de Ani go, Dirigirse a Job Martín, por Villanueva de Duero, en Aniego.

Extirpación radical de CALLOS

DUREZAS Y VERRUGAS con Pomada IRIS UNA peseta cajita en Farm. y Dro. POR MAYOR.—P. Marcos, Pl. del Corpus, 7

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

CAPITAL: 350 MILLONES DE PESETAS A partir del 1.º de Septiembre próximo se pagará a las acciones preferentes contra el cupón número 15 un dividendo a cuenta de pesetas 7,94, ya reducidos todos los impuestos. El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales o Filiales

- Banco Hispano Americano.
Banco Urquijo.
Banco de Bilbao.
Banco Hispano Colonial.
Banca Marsans, S. A.
S. A. Arnús Garí.
Banco Urquijo Catalán.

Madrid, 22 de Agosto de 1928.—GUMERSINDO RICO, consejero-secretario.

ATENCIÓN!

Por reformas en el local, hemos empezado a liquidar todas las existencias de calzados que tenemos. Precios increíbles en todas las clases de calzados, a base de géneros de primera. Esta casa nunca ha liquidado, y al hacerlo es porque hemos de vender muy barato para aminorar las existencias. La liquidación nunca vista en Segovia de calzados terminará el 1.º de Septiembre

A CALZARSE GRATIS

«La Imperial Segoviana», ISABEL LA CATOLICA, 7 DEMETRIO SAEZ

HERNIADOS (Quebrados)

CURE USTED SU -HERNIA-

SIN OPERACION. sin peligro, sin dolor, ni abandonar sus ocupaciones, según lo han hecho infinidad de pacientes con el tratamiento Anti-herniario NOTTON (patentado) premiado en las Exposiciones de PARIS y BARCELONA, con las más altas recompensas. Tened en presente que una hernia descuidada o mal contenida va adquiriendo cada día mayor desarrollo y puede sufrir al hacer algún esfuerzo el grave peligro de la estrangulación, ocasionando así la muerte de la persona más sana y robusta en medio de horribles sufrimientos

Si quiere evitar estos graves peligros y curar de su hernia, acuda a una casa seria y acreditada donde un facultativo verdadero especialista sobre la materia, con la garantía de muchos años de práctica y profundos estudios, pueda atenderlo según el estado de su dolencia requiera.

Para informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, San Clemente, 3 y 5, 2.ª, Iqda.—Segovia

ADRIAN PIERA.—MADERAS

Se compra toda clase de árboles, tanto en pie como derribados, admitiéndose proposiciones para pequeños y grandes cortes SANTA ENGRACIA, 125.—MADRID

TRASPASO

Se cede en traspaso el muy acreditado bar «LEVANTE», frente a la estación del ferrocarril. Informes, Pedro Prieto, en el mismo.

Pro'ongue el servicio del Ford Modelo "T," Rebaja en el precio de sus piezas

Un gasto de pequeña importancia puede poner a su viejo coche en condiciones de recorrer miles de kilómetros más

El Ford Modelo «T» es todavía un excelente coche. Por más de veinte años estuvo a la cabeza de la industria automovilista y aun hoy es usado por mayor número de personas que otro coche alguno. Más de ocho millones de Fords del Modelo «T» siguen prestando servicio en las ciudades y en el campo, y muchos de ellos pueden continuar prestando dos, tres y hasta cinco años más con sólo invertir unas pocas pesetas para ponerle en condiciones.

El costo de las piezas del Modelo «T» y de la mano de obra es muy reducido como resultado de la política que seguimos. Dando en ese camino un paso más, y con el fin de facilitar por todos los medios a nuestro alcance la reparación de los Fords Modelo «T» que recomendamos, acabamos de acordar una rebaja en el precio de sus piezas, con efecto inmediato. Todos los clientes pueden asegurarse, por tanto, de que se les aplican los precios de la nueva tarifa.

Un guardabarros nuevo, por ejemplo, vale 49,80 pesetas si es delantero y 39,85 si es trasero; una biela, 11,95; un cigüeñal, 84,70; un pistón, 12,45; un rodillo del distribuidor, 2,50; una válvula, 1,50; un segmento, 1,50; una corona del diferencial, 24,90; un árbol de levas, 29,90. En cuanto al costo de la mano de obra para reponer las piezas, sabido es que resulta muy económico por no necesitar la mayor parte de ellas ajustes especiales. El cambiar un guardabarros vale solamente 3,50 pesetas; esmerilar las válvulas y quitar la carbonilla, vale 17,50 pesetas; cambiar la polea del ventilador o colocar un buje nuevo, 3,50 pesetas; el ajuste total del motor, 84 pesetas.

Estos ejemplos que en ciertos casos sólo son aproximados por depender del estado del coche, sirven para dar idea de lo poco que cuesta poner un Ford Modelo «T» en condiciones de seguir rodando muchos miles de kilómetros más. Haga revisar su coche por el Agente Ford más próximo, para que le calcule lo que costará su reparación. Así sabrá usted el costo de obtener de su Ford nueva utilidad.



FORD MOTOR COMPANY, S. A. E.
BARCELONA

Lo que Lloyd George aprendió del viejo remendón

El célebre político inglés cuya figura preponderó durante la guerra y cuya inteligencia maravilla a cuantos le conocen, tuvo como colegio el taller de un remendón flo suyo.

Pero si no mucha ciencia, aprendió que deben hacerse pocas cosas, pero hay que hacerlas bien. Por ello LEYO POCOS LIBROS, PERO CUIDADOSAMENTE ESCOGIDOS, y estos libros, sistemáticamente leídos, fueron para él el primer e apujón en su carrera de éxitos.

Seleccionar entre la gran masa de libros los mejores es hoy empresa árdua. Comprendiendo así, se ha buscado el remedio a esta dificultad y el resultado de los estudios llevados a cabo es EL LIBRO DEL MES que reza de modo maravilloso por su sencillez y acierto esta difícil selección

GRATIS

Si a usted le interesa la literatura debería leer el interesante libro de E. de Guzmán, ENSAYO SOBRE LITERATURA CONTEMPORÁNEA, libro lleno de sugestivos estudios sobre nuestros principales autores. Si usted pide en seguida este libro se lo enviamos GRATIS junto con detalles sobre EL LIBRO DEL MES. Pídale hoy utilizando el adjunto cupón.

EL LIBRO DEL MES
Apartado 55 —MADRID

Envíeme gratis y sin compromiso por mi parte detalles sobre el «Libro del mes» y un ejemplar del ENSAYO SOBRE LITERATURA CONTEMPORÁNEA

Nombre.....
Señas.....
Población.....
Provincia.....

“ROSSIA,”

Compañía de Seguros cede a persona entendida en seguros subdirección para incendios, accidentes individuales y responsabilidad civil

Delegación: Puerta del Sol, 14 MADRID

MUY INTERESANTE

Obtención documentos fiscales, redacción presentación instancias, pasaportes, traspos, compra-venta fincas administración, **MUNDIAL (S. L.)**, Montera, 15.—MADRID
Grandes descuentos a los agentes

VENDO STUDEBAKER

seis cilindros, doble faro, cinco plazas, toda prueba, tres mil trescientas pesetas
Apartado 12.027.—Madrid

El nuevo código penal

EDITORIAL REUS ha sido encargada por el ministerio de Gracia y Justicia de la publicación oficial, tan pronto como sea ley, del nuevo código penal. De esta publicación realzará tres ediciones: una de lujo, al precio de 12 pesetas; otra en tela, al precio de 9 pesetas y otra de carácter económico al precio de 7 pesetas, sirviendo los encargos por riguroso orden de entrada. Diríjanse los pedidos a

“Editorial Reus,” (S. A.)

Clases: Preciados, 1
Libros: Preciados, 6
Correspondencia: Apartado 12.250
MADRID



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Próximas salidas
de Barcelona:

PARA EL BRASIL Y EL PLATA

31 AGOSTO “DUILIO,” 27.000 tons. 4 hélices
20 SEPTIEMBRE “GIULIO CESARE,” 27.000 tons. 4 hélices
MEDIO DEL «GIULIO CESARE» gran expres de lujo
MÉDICO español. Cocina española en la tercera clase
TRAVESIA A BUENOS AIRES EN 12 1/2 DIAS

PARA VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, COSTA RICA, ECUADOR, PERU, CHILE

1 Septiembre 15.000 tons. “ORAZIO,” doble novísimo trasatlántico

AGENCIA GENERAL EN ESPAÑA
SOCIEDAD “ITALIA - AMERICA” BARCELONA
AGENCIA EN MADRID: Alcalá, 47.

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen decaer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIOS

14 PESETAS EL KILO 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21.—MADRID Apartado número 1

Balneario de Cucho (Burgos)

Aguas sulfurosas, sulfídricas, nitrogenadas

Baños. Duchas. Inhalaciones. Pulverizaciones. Rápidas curaciones de picores. Sarna. Eczemas y úlceras de PIEL
Curan BRONQUITIS crónicas, consecuencias GRIPALES, asma GARGANTA y NARIZ, artritis, anemia, reumatismo Verdadero Sanatorio. Magnífico parque. Clima seco, sanísimo
A 16 kilómetros de Miranda. Precios económicos

Lo mejor para las canas “La Higiénica,”

Agua vegetal de Arroyo

Maravilloso producto para restablecer a los cabellos blancos a su primitivo color. No mancha la tela ni la ropa; puede aplicarse con la mano. Es la única premiada en varias Exposiciones nacionales y extranjeras con medalla de oro y plata

Pídase en perfumerías y peluquerías

¡Desconfiar de las imitaciones! Cincuenta años de éxito



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Máquinas especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.—Avenida, 9. Apartado 738.—BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

Balneario de Arnedillo

Aguas termales, clorurado-sódicas, especialísimas en la curación del reumatismo en todas sus formas, heridas fracturadas, gripe mal curada, etcétera. Aplicaciones completas de todos los geto-minerales.

Hotel de Balneario, todo confort; 8 a 15 pesetas, pensión completa. Automóviles estación). — Calahorra 15 Junio a 30 Septiembre

Licenciados del Ejército

Muchos destinos públicos para sargentos, cabos y soldados. Informes, graña, único serio en España

CENTRO GESTOR

Plaza de Salmerón, 3.—MADRID

El Diablo en Palacio

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

Autorizada la reproducción por la Editorial Castro

Algunos de ellos dieron pruebas de astucia sin igual, pero nada consiguieron.

A la mañana siguiente preguntó Espinosa si se había averiguado algo, y le contestaron negativamente.

—¡Oh!—dijo—. No se le encontrará.

CAPITULO CX

La fidelidad de Ruy Gómez de Silva

Espinosa no contaba ya con la ayuda del dominico, que había llegado a ser el alma de la intriga; pero conocía el plan trazado por éste y creyó que debía continuar la obra, pues seguir aguardando era perder un tiempo precioso.

Después de almorzar y meditar muy detenidamente, decidió ir a palacio para hablar con Ruy Gómez de Silva y proponerle que se ocupase en favorecer la fuga de don Carlos.

Firmemente creía el cardenal que no encontraría oposición, porque el de Eboli se había mostrado

compasivo y misericordioso y no había motivo para que cambiase de opinión, a menos que hubiera hablado con su esposa.

No tenían que ocuparse aquel día de la causa, y, desde luego, pudieron entablar la conversación sobre el interesante asunto que tanto preocupaba a los dos.

—Os he aguardado ayer—dijo Ruy Gómez de Silva.

—Vine, pero tarde, y sólo para ver al rey.

—Lo sé.

—Mi buen amigo, es más grave cada día la situación.

—¿Pues qué sucede?

—Otra desgracia, otro abuso, otro crimen... Horrorizáos, don Ruy; nuestros enemigos han llevado su audacia hasta el punto de atentar contra la persona de un sacerdote.

—¡Ah...!

—Fray Bernardo, la lumbra del Santo Oficio, el más virtuoso de los hombres, nuestro servidor más leal, ha desaparecido ayer.

—¿Que ha desaparecido un fraile!

—Lo mismo que desapareció aquel espía, Benito...

—Ahora entiendo—interrumpió Ruy Gómez de Silva—. Ese fraile era el que dispuso que el tal Benito... ¡Oh...!

Estremecióse el cortesano, porque aún recordaba con horror lo que el esbirro había dicho en la hostería, y otras frases no menos desagradables que pronunció durante el viaje a Segovia.

Muy bien le pareció al de Eboli que el dominico hubiera sufrido la misma suerte que el espía, y empezó a creer que el monarca había adoptado la misma resolución con respecto al primero que al segundo.

—No debéis olvidar—dijo el caballero cuando hubo reflexionado—que a su majestad le desagradó mucho que se introdujesen espías en palacio.

—¿Y qué tenía que ver el disgusto de su majestad con lo que ha sucedido?

—Señor cardenal, yo no sé en qué consiste; pero es lo cierto que siempre les sobreviene alguna desgracia a las personas que han dado motivo de disgusto al rey.

—Lo cual significa...

—Nada, nada—se apresuró a decir Ruy Gómez—; es una observación que se me ocurre.

Espinosa desplegó una leve sonrisa.

No le quedó ya duda de que el fraile se encontraba en una prisión como rey de Estado.

—¿Para qué había de continuar hablando del dominico, si ya sabía cuanto necesitaba sobre este punto?

—Mucho siento lo que ha sucedido—dijo el cardenal—; pero me parece prudente olvidarlo.

—Sí.

—Y puesto que de semejante asunto no debemos tratar, nos ocuparemos del desagradable príncipe.

—He hecho cuanto me ha sido posible para consolarle y endulzar su situación; pero...

—Es poco.

—Me dijisteis que tenáis un plan.

—Y es lo único que producirá un resultado positivo para don Carlos.

—Os escucho.

—Dentro de pocos días firmará el rey la sentencia de muerte...

—¡Oh...!

—Así quedará hecha la justicia.

—Es verdad; pero...

—¿No os alegraríais de que el diablo de palacio consiguiera sacar al príncipe de su prisión?

Ruy Gómez hizo un gesto de duda.

—Ya hemos convenido—añadió el cardenal—don Carlos no es temible, porque está despreciado, porque ha perdido toda su influencia, y basta sus amigos le miran con lástima o desdén.

—Así lo creen.

—Pues bien, si recobrase la libertad, nosotros quedaríamos tranquilos, porque sin haber debido de cumplir nuestros deberes, no tendríamos ninguna responsabilidad, sino que, por el contrario, gozaríamos con la satisfacción de ver aliviada desdicha de una criatura.

—Todo eso está bien, señor cardenal; pero ¿qué tiremos de una suposición enteramente falsa.

—¿Cuál?

—Que el diablo de palacio consiga sacar al príncipe de su encierro.

—Tales cosas hemos visto...

—Pero las diabluras de ese intrigante tienen límite. Si posible fuese lo que decís, ya don Carlos habría recobrado la libertad.

—¿Qué desgracia silenciosa.

Inclinó la cabeza y fingió que meditaba.

Después de algunos minutos fijó su mirada en Ruy Gómez de Silva y le dijo:

—¿Y no os parece que, como buenos cristianos, tenemos la obligación de ayudar a los amigos de don Carlos?

Hubiérase dicho que Ruy Gómez dormía y había sido despertado por el estampido de la cañón.

Púsose en pie, a la vez que exhalaba una exclamación de sorpresa, de asombro y de terror. Un momento después, y como si perdiese el equilibrio, volvió a dejarse caer en la silla.

Abrióse extremadamente sus ojos.

Su mirada se fijó con estupor en el cardenal.